

广州将撤销多个汽车客运站? 省交通运输厅回应:

# 客运站不会一刀切 有承接才会撤销

2022年春运将于1月17日正式开始,广东各种运输方式客流量会有什么变化,出行高峰期大概是哪几天?去年年底,广州多个汽车客运站传出将逐步撤销消息,是否会影响到春运?伴随着新能源汽车的发展,广东高速公路服务区每逢长假期新能源汽车充电桩“一桩难求”的困境如何打破?1月11日,广东省交通运输厅上线“广东民声热线”一一进行了回应。

■新快报记者 杨喜茵



■广州天河客运站旅客出入。新快报记者 毕志毅/摄

## 焦点1 春运预测

### 铁路、民航、水运客流量将上升 节前高峰将在28日至31日

“我们预测今年道路客运交通量将有所下降,铁路、民航、水运客流量将会有所上升,节前高峰将会在1月28日至1月31日之间。”广东省交通运输厅一级巡视员章权介绍道。

据了解,今年春运的主题是“畅顺春运、平安出行”,为保障出行畅顺,省交通运输厅将抓好高速公路、港口、航道等交通基础设施的维护,抓好恶劣天气和突发情况的处置,维护好高速公路服务区、收费站的良好通行条件,保证良好

的通行秩序。同时打造“智慧春运”,开发智慧出行支持保障系统,让不同的运输方式之间实施数据互联共享,让有需要的人士能够及时掌握春运的动态信息,减少在途的不确定性。

在保障“平安出行”方面,省交通运输厅密切关注省内外疫情的动态,春运期间将按照国家的有关政策,对疫情的情况变化进行监测和跟踪,及时调整防疫措施。特别是要加强对进出高、中风险地区的客运管控,根据风险等级采取停

运、调整线路、限制上下客等措施,阻止疫情通过交通运输传播。

针对市民关注的如何避免交通拥堵的问题,章权表示:“我们今年将继续同公安、交管部门密切配合,重点关注春运期间的高峰时段、重点路段的流量,特别是对重点城市,比如广州、深圳等城市的周边路网进行预测研判,及时发布路网的动态。”同时广东也将加强对高速公路服务区、收费站的环境管控,提升处置异常情况的能力,减少拥堵的发生。

## 焦点3 高速服务区

### 春运前实现符合条件服务区充电桩设施全覆盖

随着私家车的普及,自驾逐渐发展为另一支春运主力军。春运自驾人群不断壮大,考验的是服务区的承载和服务能力。近些年,新能源汽车不断发展,广东高速服务区长假期会出现充电桩一桩难求的尴尬局面。有新能源汽车车主在采访中表示,广东大的高速服务区也只有六个充电桩,平日刚过中午12点,就已全部停满,等待时长至少也要半个小时。2022年春运在即,广东高速服务区充电桩建设情况又是如何呢?

省交通运输厅公路运营管理处副处长刘丽介绍,截至2021年底,广东全省已建的高速公路服务区有237对,总共463个,累计建设充电桩1140座,充电桩车位2280个,是2019年初的13倍。这些统计数据只是国标充电桩,不包括小鹏等车企专门出资跟路段合作的充电桩。

据了解,2020年广东省交通运输厅已把充电桩建设列入民生十件实事之一,要求2020年底实现干线高速公路充电桩设施全覆盖的目标。根据《广东省高速公路服务区布局规划》,在2025年前实现全省运营高速公路服务区充电桩设施100%覆盖。去年11月广东省交通运输厅进行梳理排查,现在具备建设条件但还没有建充电桩的57个服务区也将在今年春运开始之前全部完成充电桩安装。“目前有部分服务区已投入使用,还有一部分在做运营的准备,我们要求的是1月15日前全部完成。”刘丽说。

有市民提到希望可以有一个官方的平台,统一查询到服务区电动车充电桩使用的实时情况,特别是能看到排队的人数。对此,刘丽表示,目前所有的高速公路服务区充电桩在粤易充、顺易充、高德、百度等导航平台上都可以查得到,但确实还没有统一的平台。“我们今年的工作重心,就是要建立统一的智能化信息系统,把交通系统的充电桩信息全部纳入进来”。

## 焦点2 广州客运站

### 客运量下降九成 会按照一站一撤原则逐步推进

“为何广州要计划撤销多家汽车客运站呢?要知道,不是每个人都会去坐高铁,也不是每个人都会坐顺风车。”1月11日,广东省交通运输厅上线“广东民声热线”时,一位在天河客运站乘车的年轻男乘客说出了自己对广州计划逐步撤销多家汽车客运站的忧虑。

2021年12月10日,广州市发展改革委在官网发布了关于公开征求《广州市城市基础设施发展“十四五”规划(征求意见稿)》意见的公告。其中提到,广州将推进中心城区公路客运站搬迁整合,逐步撤销罗冲围、广佛、广园、天河、夏茅、东圃、芳村、海珠、市桥等10座客运站。

较早前,新快报记者走访了天河、芳村和罗冲围三个客运站,发现客运站的客流量确实均较为稀疏。尽管如此,准备乘坐汽车的受访乘客均表示,如果真的撤销客运站,以后出行就会诸多受限。“长途汽车能直达一些偏远小村镇,价格便宜,是最方便经济的出行方式,如果撤销客运站,就忽视了有实际需求和考虑经济因素的人。”有受访乘客如是说。

那么,征求意见中为什么会有

撤销客运站的考虑?对此,广州市交通运输局道路运输处处长龙小强在节目中回应,高铁、城际轨道的发展,广州客运量快速下降,适应城市发展规划的需要是广州考虑撤销客运站的原因。龙小强告诉记者,十年前,广州客运量每天大概是33万人次,去年只有2.5万人次,下降幅度超过90%。同时他预判下降的趋势将会随着轨道交通的拓展,不会发生大的逆转。

据调查,在广州有客运需要的主要是农民工,出行范围集中在周边地市500公里以下高铁覆盖不到的地方。广东省交通运输厅综合运输处处长翁兴根提到,“目前,省汽车站、芳村客运站、天河客运站,尽管面积很大,但功能比较单一,越来越不能满足老百姓的需求。”他表示,撤销客运站实际上是对全市公路站场的布局优化和客运站综合服务的升级。对于客流量明显不足且不符合城市规划的站场,会按照先立后破、一站一撤的原则逐步推进,有承接才会撤销,不是简单的“一刀切”。同时也会根据发展的需要新建站场,例如,去年在白云机场第二航站楼新建客运站。

新快报记者了解到,为解决中心区域乘客乘坐公共客运的问题,目前广州在全市客流密集区域,如天河城、奥体中心等地周围,设置了28个招呼站(简易站),为市民出行提供点对点服务,具体招呼站的信息可在广州市交通运输局的官网上查询。据翁兴根介绍,广东全省1、2、3等级客运站有298个,目前备案将要撤销或者整合优化大概有42个,但不是一经备案就能撤销,“要经过论证,条件成熟,就是必须能给旅客提供安全出行的方式,才能撤。”新快报记者了解到,到目前为止,全省共设有206个招呼站(简易站)。



■高速公路上的充电桩。  
戚耀琪/摄